
 

 

  

 
 

Τοποθέτηση Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου (ΠΚ) 

αναφορικά με τον πανηγυρικό λόγο που εκφώνησε ο πρύτανης του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) για την 25η Μαρτίου 

 

Κατά την πανηγυρική δοξολογία που τελέστηκε στον Ιερό Ναό Παναγίας Φανερωμένης στη 

Λευκωσία στις 25 Μαρτίου 2025, ο Πρύτανης του ΕΚΠΑ, Καθηγητής Γεράσιμος Σιάσος, εκφώνησε 

τον πανηγυρικό της ημέρας, αναφερόμενος και στην απόφαση του πανεπιστημιακού ιδρύματος 

του οποίου προΐσταται να δραστηριοποιηθεί στην Κύπρο με τη δημιουργία αγγλόφωνων και 

ελληνόφωνων τμημάτων και σχολών σε διάφορα επιστημονικά πεδία. Η επιχειρηματολογία που 

προέβαλε για την απόφαση αυτή και η ρητορική που χρησιμοποίησε μας προκάλεσαν έκπληξη και 

απογοήτευση, σε βαθμό που, ως ιστορικοί και αρχαιολόγοι, δεν μπορούμε να την αφήσουμε 

αναπάντητη. 

Αναρωτιόμαστε γιατί ο πρύτανης του ΕΚΠΑ επέλεξε ατυχείς εκφράσεις στην προσπάθειά του 

να ενισχύσει ρητορικά όσα επέλεξε να υποστηρίξει. Μήπως δεν γνώριζε ότι εδώ και τρεις 

δεκαετίες το Πανεπιστήμιο Κύπρου, που με κόπο και θυσίες στήριξε ο Κύπριος φορολογούμενος, 

παρέχει ήδη πολύ υψηλού επιπέδου εκπαίδευση στη χώρα, με προπτυχιακά προγράμματα στα 

ελληνικά, σε όλους τους κλάδους που ανέφερε;  Δεν είχε υπόψιν του τις χρόνιες προσπάθειές μας 

για τη μόρφωση των Ελλήνων Κυπρίων στη γλώσσα τους; Ίσως πάλι δεν γνωρίζει τις (άκαρπες 

μέχρι στιγμής) προσπάθειες να νομοθετηθεί η προσφορά προπτυχιακών προγραμμάτων και στα 

αγγλικά από τα Κυπριακά δημόσια Πανεπιστήμια...   

Επιπρόσθετα, οι εθνικοί σκοποί που επικαλείται ο κ. Πρύτανης, διά της χρήσης μιας 

παρωχημένης ρητορικής ιδεολογικοποίησης της εκπαίδευσης («Βασικός μας στόχος είναι η ένωση 

της Κύπρου με την Ελλάδα να πραγματοποιηθεί μέσω του Εθνικού μας Πανεπιστημίου»), θα είχαν 

ίσως νόημα αν δεν υπήρχαν δημόσια πανεπιστήμια στην Κύπρο και αν οι σκοποί αυτοί δεν 

εκπληρώνονταν με ισορροπημένο τρόπο στο πλαίσιο της νέας ευρωπαϊκής πραγματικότητας.  

Οι διδάσκοντες/ουσες του ΠΚ έχουν εκπαιδεύσει εκατοντάδες φοιτητών/τριών, σε 

προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, διαμορφώνοντας άτομα με επιστημοσύνη, κριτική σκέψη, 

ήθος, και επαγγελματισμό και συμβάλλοντας καθοριστικά στην επιστημονική, κοινωνική και 

πολιτισμική ανάπτυξη της Κύπρου. Ειδικά το Τμήμα στο οποίο υπηρετούμε, αποτελεί ένα από τα 

σημαντικότερα ερευνητικά κέντρα της Ανατολικής Μεσογείου στις ιστορικές και αρχαιολογικές 

σπουδές. Τα μέλη του Τμήματος έχουν αναπτύξει πολλές διεθνείς συνεργασίες, και με το 
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αντίστοιχο Τμήμα του ΕΚΠΑ, και διεξάγουν έρευνα πρώτης γραμμής, έχοντας επιτύχει διεθνή 

αναγνώριση με τη μελέτη και την προβολή της ιστορίας και αρχαιολογίας της Κύπρου, του 

Ελληνισμού, καθώς και του ευρύτερου ευρωπαϊκού και μεσογειακού χώρου. 

Τέλος Ανακοίνωσης 


